少数民族等一些文化程度不高的弱势群体)对自己社区 的认同感与归属感。在这个过程中,社区成员既可以作 为参与者,又可以视为围观群众。它的构成离不开两方 面的要素: 其一是来自社区方面, 具体包含有社区地域 范围、社区政府组织、社区普通居民和社区活动资源等 等。其二是来自博物馆方面,具体包含社区人文关怀、 服务社区居民、保存社区遗产、促进社区经济和推动社 区民主等等。

而美丽乡村建设和乡村振兴战略的提出,对于社区 博物馆来说是一次机遇。2008年,浙江省在安吉生态博 物馆建立的基础上,率先展开了一场博物馆群的建设活 动。2018年9月、中共中央、国务院颁布的《乡村振兴战 略规划(2018-2022年)》更是针对乡村文化发展提出了 更具体的要求,明确指出乡村可以立足实际情况,建设 遗址博物馆、乡村博物馆、户外博物馆等,通过保护传 统文化和生态环境实现乡村文明发展轨迹的再现。

近年来,社区/乡村博物馆得到了广泛重视,在全国 各省市陆续生根开花。2022年11月,山东省文旅厅公布 了首批山东省乡村(社区)博物馆名单,共有100家。[3] 陕西省文旅厅目前也公布了三批社区博物馆名单, 总数 多达56家。[4]由此可见,社区/乡村博物馆已经成为地域 特色文化收藏、展示和传播的重要载体,对于优秀传统 文化传承起到了重要作用。

社区博物馆推动乡村振兴的意义

从某种意义上而言, 社区博物馆就是社区居民自己 的博物馆。基于这一理念,我们可以通过社区博物馆建 设,由村民自觉发起、自发组织、自动参与,增加彼此 之间的文化交流,从而推动乡村振兴,实现乡土文化价 值的转换,对新农村建设有着积极的作用。

1、构建乡土记忆,促进乡村文化认同

在快餐式的城镇化建设过程中, 地方文化机构的缺 位, 更容易使优秀传统文化遭受现代化的冲击, 难以唤 醒当地居民的情感价值和文化认同。因此,要促进乡村 文化认同,就必须唤醒当地村民的主人翁意识,形成活 态传承保护的合力,从而提高乡土文化的生命力和恒久 力。而社区博物馆作为公共的记忆保存处, 主张由文化 的主人自己保护自己的文化, 具有独特的区位优势和亲 民特性,强调村民自主参与建设和管理。通过乡村文化 活动和展览的参与式体验,一方面,潜移默化地将乡土 文化植入村民的意识中, 并不断丰富自己的文化内涵, 然后将这些反馈给村民,树立他们承担义务与责任的主 人翁意识。另一方面, 社区博物馆更成为当地村民行使 自身话语权的平台, 让乡村在保持文化特色的前提下实 现内生式发展。从而构建属于自己的乡土记忆, 更好地 提升村民的文化自觉与文化认同。

2、动员村民参与, 重构乡村文化自信

党的二十大报告指出,要"发展全过程人民民 主",就是要体现人民的意志,保障人民当家作主,[5] 这就体现了基层民主建设的必要性和紧迫性。对于基层 社区而言,通过"社区居民高度参与"达到"社区文化 自治",才应该构成我们对社区博物馆理念最本质的认 识。具体而言,就是要让村民在政府的引导与教育下, 培养他们对乡土文化的保护意识,增进村民之间的集体 认同,最终实现乡村文化自治。这一前提是要坚持乡土 文化的活态传承保护。

所谓乡土文化活态传承是指在传承乡土文化的过程 中,坚持"整体保护",赋予乡土文化以生命力、创新 力, 让乡村建筑、非物质文化遗产等乡土文化永葆生机 活力。因此,社区博物馆要通过科学规划和合理创新, 使社区内的人与物充分互动,从而让当地村民以及外来 游客在潜移默化中提升对乡村文明的认识、使乡土文化 朝着健康的方向发展。

从这个角度出发,一方面在强调乡村集体记忆、 深度挖掘乡土文化资源、广泛参与乡村文明建设的过程 中, 积极培育和打造民间手工艺、生态文化旅游、歌舞 技艺表演等乡土特色文化产业和创意产品,推动乡村文 化、旅游与其他产业深度融合、创新发展,构建极具特 色的乡土文化活态传承模式,感受原生态文化遗产的鲜 活魅力, 使城乡一体化过程中乡土文化所面临的被边缘 化等问题得到改善和解决。

另一方面,有助于村民巩固统一的信念和共享的价 值观,保护乡村特有的文化传统,维护和加强村民之间 的联系。此外,村民还享有开发利用乡土文化资源的权 利。通过社区博物馆的建立,村民可以参与决定保护与 开发的方式方法, 这样便能使村民在现实的时间和空间 中, 更好地认识并利用乡土文化资源以达到社会价值、 个人价值的统一,从而构建属于当地特色的乡土记忆, 更好地提升他们的文化自觉、文化认同与文化自信。

乡村社区博物馆的发展路径

中国是传统的农业文明国家,可以说,五千年的农 耕文明就是我们文化自信的根源。但长久以来,由于城 市文化的影响,乡土文化被打上了"老土"的标签,一 度被遗忘。自社区博物馆理念诞生之日起, 无论是内容 主题的选择,还是多方社会组织结构的参与,其最终目